

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Diario Católico de Noticias

Franquicia concedida
Apariato de Correos
Número 31
Dirección telegráfica:
DEFENSOR
TELÉFONOS
Urbano. . . 325
Interurbano. . . 19

Jueves 16 Septiembre 1926

Para los católicos de Méjico

Tánger para España

II

Francia alcanzó del mundo diplomático que Marruecos se dividiera en la siguiente forma y proporción:

Marruecos francés, sin contar el inmenso territorio del desierto. Kilómetros cuadrados, 420.000. Marruecos español, en la zona del Protectorado, 28.000. Tánger y restante zona internacional, 400. Total de Marruecos, 448.400.

Según ese reparto, la distribución proporcional es la siguiente:

A Francia, el 93'66, prácticamente, 94 por 100.

A España, el 6'24, o sea el 6 por 100.

Tánger y su zona, el 0'08 por 100. Resulta, pues, que los franceses han conseguido cerca del 94 por 100 del Imperio Marroquí, dejando a España únicamente poco más del 5 por 100. Mientras que la «zona francesa» es la más extensa, rica y poblada (así llega a cinco millones y medio de habitantes); la zona «española» es, como hemos demostrado muy pequeña de superficie (algo más que la provincia extremeña de Badajoz) y con menos de tres cuartos de millón, con 744.000 almas.

La zona internacional es muy pequeña de territorio, unos 400 kilómetros cuadrados. La zona tiene la forma que en geometría se llama trapecio. La base menor es el litoral en el Estrecho de Gibraltar y en el centro se encuentra colocada Tánger. La base mayor, aproximadamente paralela a la menor, es una línea terrestre, fronteriza con la zona española. También es límite con ésta el lado derecho, por el izquierdo ó occidental es marítimo. El premontorio en que se unen el litoral del Estrecho y el del Atlántico es el llamado Cabo Espartel, el «Empedrumo», de los romanos.

La pequeñaza territorial de la zona de Tánger está dicha con la consideración siguiente: Si en vez de ser un trapecio geométrico fuera un cuadro perfecto, cada lado mediría únicamente 20 kilómetros. En la zona internacional hay unas 70.000 almas.

La ciudad de Tánger no mide más que unos 15 kilómetros cuadrados, ó sea menos de 4 de lado, si la superficie fuese cuadrada exactamente, que no lo es.

En la ciudad viene a haber no más de unos 46.000 habitantes. Entre otros predominan los moros, pero después los españoles constituyen el mayor núcleo europeo y casi igualan en número a los judíos.

Hay en Tánger un representante imperial, un delegado del Sultán, que lleva el título Árabe de «Mendub» y además existe un Gobernador árabe del Distrito.

Hay régimen internacional en Tánger, pero que da muy mal resultado, porque todos protestan de tal régimen, como de la Comisión y de la Asamblea legislativa.

Entre las fuerzas, las hay españolas y deberían ser únicamente de nuestro país.

Hace siete siglos que los Padres y Hermanos Franciscanos se establecieron en Marruecos y los religiosos españoles vienen llevando a cabo, con general aplauso, todo el servicio religioso católico. Además han sido los primeros en instalar escuelas, colegios y demás centros docentes, como la restante acción social, benéfica y cultural. La primera imprenta que hubo es la de los Padres Franciscanos, los cuales suprimieron las gramáticas árabe y rifeña y otros innumerables libros, folletos, planos, etc.

Tánger y su zona son pequeñas, pero constituyen un nido de incansable conspiración y anarquía. Por esto y otras mil razones más pide nuestro Gobierno que se incluyan en nuestro Protectorado y así debe otrálgase y pronto.

EDUARDO NAVARRO SALVADOR.

Vinos finos La Riva Jerez

La Perla

Gran Confitería, Patisserie y Cafetería. Calle 7, número 42 y 6

Sucursales: Café Gran Ocaña; Calle 7, número 42 y 6

Y en todas las localidades

DE LA ACCIÓN CATÓLICA EN EL MUNDO

El Gobierno fascista en sus relaciones con la Iglesia en Italia

En una de las crónicas que envía desde Roma al «A B C» Rafael Sánchez Mazas, este escritor agil y veraz que suela alumbrar la ruta de las orientaciones político-religiosas con clara luz de ideas y robusta balleza de formas, inserta hechos y pareceres que vienen muy al caso del tema que en estos días expone «Les Nouvelles Religieuses», dándome ocasión a estos comentarios.

El concepto fundamental en la crónica de Sánchez Mazas es el avance triunfal de las banderas del Vaticano entre teorías sociales que fracasaron y sistemas de gobierno que se desmoronan. La afirmación documentada de esta realidad, acaso la más culminante después de la guerra dió motivo a mi libro del año pasado: «Jesusristo vuelve». Desde aquella fecha multiplicáronse por días los argumentos en favor de la tesis.

«En Roma, escribía Sánchez Mazas asistimos al más patente episodio del fracaso teórico y de la derrota práctica del socialismo, que no era sino «otro hijo laico»—con el liberalismo—de la proteica reforma y «otro vencido» de la guerra grande.»

La afirmación es precisa y rotunda. Y sobre todo exacta. Entre las garras de estos dos monstruos amamantados por la masonería, mal anduvo la nación italiana por largo tiempo. En la carta que por los años 1890 dirigió León XIII al clero y pueblo de Italia, hay una prueba plenísima e irrefutable.

El primer intento serie de liberación fue iniciativa del partido Popular.

Pero la fiesta tenía unas hasta hace poco. Correspondió al fascismo la gloria, que es continuidad en el valor de haber desarmado al monstruo metiéndole a empellones en el cubo.

Desde el día de la marcha sobre Roma sonó en el Capitolio un lenguaje nuevo y extraño. Y las obras acreditaron las palabras.

«Si yo me arrodilló—decía Mussolini en Septiembre del 24—no es por rendir un homenaje exterior a la religión del Estado, sino por la íntima persuasión de que un pueblo no puede ser grande si no considera la religión como un elemento esencial de su vida privada y pública.»

Se había acabado, pues, la ridícula distinción entre el hombre oficial y particular. Pero es además aquellos ministros interpretaban por entonces a maravilla el pensamiento del «duque».

«Quién sino uno de ellos, Federzoni, dijo por aquellos días que era propuesto deliberado del Gobierno restaurar en Italia la libertad, el prestigio de la religión católica?»

La empresa de restauración dió comienzo por su natural principio. Esto ya era un mérito, pues no faltan políticos en todos los países que emplean su edificio por la techumbre.

La escuela oficial laica, ateá, estuvo triunfante, escribía Rozzano en 1913 en su libro «El problema escolar en la hora presente». En virtud de la ley Casati vigente desde 1859 la enseñanza confesional estaba prácticamente anulada. La primera medida para su restablecimiento debióse a M. Gentile que en 1924 completó el decreto firmado antes por Zuqui ordenando la instalación del Crucifijo en todas las escuelas.

La instrucción religiosa—decía—, es el principal fundamento del sistema de educación pública y de toda la restauración del espíritu italiano. La religión tiene una importancia formativa del primer orden en el alma de los niños.

Tras la exposición de principios vieron los hechos y en 1923 se decoró la obligatoriedad de la asignatura de religión en las escuelas primarias asignando a cada grado diversos estudios, un año más tarde se reconoció a las autoridades eclesiásticas la facultad de elegir los libros de texto ya antes se había instituido el examen del Estado, que coloca en pleno de igualdad a los alumnos libres y oficiales; además de estos acuerdos recientemente reconstructivos adoptáronse otros que la forzosa brevedad de estas crónicas me impide consignar, resaltando de entre ellos la concesión a los Liceos del Estado de abrir sus

Tribunales

Jueves para mañana:

Sección primera.—Córdoba, uso de armas contra Francisco Sánchez; defensor, señor Gosálvez; procurador, señor Baquerizo.

Sección segunda.—Posadas, uso de armas, contra Antonio Peralta Muñoz; defensor, señor Velasco Aguilar; procurador, señor Ramírez.

Aguilar, lesiones, contra Francisco Torres; defensor, señor Espina; procurador, señor León.

sos de Religión; la personalidad jurídica otorgada en Octubre del 924 a la Universidad del Sagrado Corazón de Milán, el nombramiento del ilustre P. Comelli, de Consejero Superior de Instrucción Pública...

Los valores espirituales volvían a resarcir su juventud en manos del régimen fascista.

Me dirás que la mediula tiene también reverso. ¿Cómo negarlo? Uno y otro, el frente y el revés irremediablemente.

J. POLO BENITO.

El dinero de los Pósitos

Cantidades de que pueden disponer durante el mes actual, los labradores de los pueblos respectivos.

Aguilar, 5.287'32 pesetas; Alcaracejos, 1.575'09; Almedinilla del Río, 13.104'32; Almedívar del Río, 10.468'58; Baena, 9.270'23; Cabra, 12.118'54; Cañete de las Torres, 3.016'13; El Carpio, pesetas 10.316'64; Conquistas, 11.204'23; Doña Mencia, 16.426'67; Dos Torres, 1.550'22; Encinas Reales, 1.415'36; Fuente Palmera, 1.663'70; Guadalázar, 1.268'09; Hornachos, 30.146'61; Lucena, 8.177'01; Montalbán, pesetas 3.202'10; Hinojosa del Duque, 8.820'01; Montemayor, 9.692'64; Montilla, pesetas 5.775'80; Montoro, 8.448'89; Pedroche, 53.226'52; Pedro Abad, pesetas 26.430'32; Posadas, 22.114'90; Priego, 7.581; Puente Genil, 4.850'89; Pozoblanco, 13.621'88; Santaella, pesetas 1.134'47; San Sebastián de los Ballesteros, 5.208'80; La Rambla, 8.968'36; Rute, 3.769'58; Valdepeñas, 4.520'59; Valenzuela, 47.839'84; Villafranca, 11.746'27; Villanueva de Córdoba, 12.471'71; Villanueva del Duque, 15.011'04; Villavicosa, pesetas 11.765'52; Zaheros, 2.139'66.

Los Pósitos que no se mencionan es por que han repartido sus existencias durante el mes de Agosto.

Notas de la provincia

UN HURTO

En el cortijo «Torrecillas Altas», demarcación de Guadalázar, le han sido hurtadas 157 pesetas a Antonio Sánchez Polonio, que guardaba debajo de la cabecera de la cama en donde se encontraba acostado.

Según gestiones practicadas por la guardia civil, se ha averiguado que un sujeto desconocido estuvo merodeando la noche del hecho por los alrededores de aquella finca.

Balneario de Fuentel Amarga

CHICLANA

Escrofulismo, Herpetismo, Artritis, Reumatismo crónico. Enfermedades de la Mujer, Piel y otras.

TEMPORADA DE 1º DE JUNIO A 31 DE OCTUBRE

Médico Director: Doctor Segundo de Olea.—Inauguración esta temporada de un servicio de automóviles desde Chiclana al Balneario, cada quince minutos, tardando en el recorrido cinco.

HOSPEDAJE:

GRAN HOTEL DE LA BARROSA

Todo confort.

SERVICIO DE AUTOS

A FUENTE AMARGA

En Chiclana.—Hotel Custodio, Fonda de Chozas, La Imprenta y Cartagena, además varias casas de huéspedes y particulares.

Para más detalles a los propietarios

Hijos de Agustín Blázquez

ARANDA, 4.—CÁDIZ

Representantes

Se desean para la venta a la comisión de Alhaurín y Pimentón de la Vera y de Aldeanueva del Camino.

Dirigirse con referencias a

JOSÉ G. NOVOA

HERVÁS (Cáceres)

Glorias Franciscanas españolas

XI

Datos biográficos sobre el nuevo Beato andaluz, R. P. Nicolás María Alarcón, natural de Aguilar de la Frontera,

No tenemos dato alguno de importancia sobre la vida del P. Alarcón durante los catorce meses y medio aproximadamente que murió en Damasco, aunque es fácil comprender que dedicaría todo el tiempo que le dejaban libres los actos religiosos al estudio del Árabe, para cuyo fin lo había enviado la obediencia a dicha ciudad.

En esta santa ocupación le sorprendieron los sangrientos acontecimientos y la cruel persecución que los turcos emprendieron contra los cristianos en 1860 de que ya hemos hablado en nuestros dos primeros artículos.

Hubiera sido bastante fuerte a nuestras misiones evitar por medio de la huida la muerte que le amenazaba, pero prefirió sacrificar su vida antes que abandonar las ovejas que como párroco ostentaba su cargo, reputando la huida en aquellas circunstancias, en que más necesitaban los fieles de la astucia de sus pastores espirituales, como una criminal cobardía.

No fueron pocas las personas que le acusaban de retirarse al mesón, como lo habían hecho los Padres Paúles y las Hermanas de la Caridad, a las casas del famoso emir Abd el-Kader, pero no quisieron aceptar esta propuesta persuadidos de que nadie desagradable podía temer de los turcos, a quienes habían favorecido en todo tiempo y de los que habían recibido siempre inequívocas muestras de aprecio y de respaldo veneciano.

Al arrear la persecución, nuestros Religiosos se prepararon con el mayor fervor para esa querida continencia que pudiera sobrevenir.

Ya hemos visto la forma en que los fanáticos musulmanes del Corán asaltaron un Convento Franciscano de Damasco, y el etrusco mártir que dieron a todos sus moradores; restan aún algunos detalles sobre la muerte del Beato Alarcón.

Dábamos a advertir que los datos más fidedignos que ella tenemos son los que se contienen en la carta que con fecha 20 de Diciembre de 1860 escribió a varios periódicos de España el M. R. P. José María Ballester, Religioso Franciscano y Procurador General de Tierra Santa. De la relación que en ella se contiene han usado todos los escritores que de este asunto han tratado y de ella nos sirvieron para completar la biografía de nuestro paisano P. Alarcón, pues así el pescado P. Ballester.

«Las noticias (de los tristes acontecimientos ocurridos en Damasco) que nosotros mismos habíamos recibido en principio aquí en Jerusalén, eran muy diversas y discordantes entre sí, para que pudieras darles entero crédito. Entonces me resolví a marchar yo mismo a Damasco, para adquirir datos más precisos y auténticos. Habiendo llegado a mi destino hospital de Beirut, me detuve allí aquel P. Presidente, diciéndome que los cristianos de Damasco que habían huido de la miseria, fara y de que nos pudieras obtener noticias acerca de nuestros mártires, se había refugiado precisamente allí en Beirut. Al oír esto me determiné hacer allí las convenientes pesquisas.

Antes de comenzar aquella dolorosa historia que espero tendrá la bondad Sr. Director de comunicar a los lectores de su acreditado periódico, me permitiré que le asegure bajo mi conciencia y por mi honor, que no diré cosa alguna que no haya ido a mí de acuerdo a lo que se me ha escrito y testificado.

En la noche del 22 de Noviembre de 1861 fui sobre la tumba de estos gloriosos mártires una lápida de mármol con una inscripción latina en la que constan los nombres y apellidos de estos 1300 mártires de la Fe y la fecha de su heroico martirio. (3)

Hoja del Calendario

Día 17. Las Ligas de San Francisco. Freuentar la oración.

MÁXIMAS POR EL P. VILARIÑO.

El Plebiscito

El resultado del plebiscito en la provincia ha sido 177.894 firmas. De las cuales 15.856 son de la capital. El censo de población de esta provincia es 486.958. Habiendo votado 177.894 resulta que los firmantes han sido un 27 por 100 del censo absoluto.

Junta Provincial de Abastos

Ordenada por esta Junta Provincial de Abastos, la formación de la estadística de producción de trigo de la actual cosecha, los señores productores de dicho cereal de esta capital, presentarán en la Secretaría de esta Junta, situada en los altos del Gobierno Civil, durante las horas de oficina y en días no feriados, declaraciones juradas que comprenden los extremos siguientes:

1.º Cantidad de trigo producido en la cosecha actual.—2.º Cantidad procedente de cosechas anteriores.—3.º Reservas para siembra.—4.º Ilem para consumo.—5.º Cantidad disponible. El plazo de presentación de las indicadas declaraciones expirará el 15 de Octubre próximo.

A partir del mes de Octubre próximo, los labradores y tenedores de trigo, por cualquier concepto, presentarán cada mes, en la indicada Secretaría, declaración jurada de sus existencias, cerradas por fin del mes correspondiente.

A los que falseen las declaraciones, tanto de producción como de existencias, o no las presenten dentro del plazo, se les impondrá por esta Junta la sanción correspondiente.

Luque

FIESTA A JESÚS NAZARENO

La fiesta que anualmente se celebra en esta villa en honor de Nuestro Padre Jesús Nazareno, ha revestido ésta solemnidad como en años anteriores.

En el día de la Exaltación de la Santa Cruz, todos los fieles de Luque, por decirlo así, se reúnen en torno de Jesús, del Padre de las Misericordias y Dios de todo consuelo, para cantar las grandezas de la Cruz convertida por Cristo de instrumento de ignominia en signo de honor y de gloria.

A las diez de la mañana, bajó la veneranda imagen en procesión acompañada del clero y autoridades a la Iglesia parroquial. A las diez y media empazó la fiesta, cantando la misa don Agustín Porras y en la que pre-

dicó un sermón doctrinal el párroco don Manuel Blasque.

Después de la fiesta pasamos todos los invitados a casa del hermano mayor don Emilio Fernández Estrada, donde fulmos espléndidamente observados.

Por la tarde repartió dicho señor una abundante limosna de pan a los pobres.

A las ocho salió la procesión de la parroquia recorriendo el itinerario de costumbre. Fue presidida por el teniente de alcalde don Antonio García, farmacéutico.

La banda municipal durante el trayecto interpretó las mejores piezas de su repertorio.

EL PLEBISCITO

Durante los días 11, 12 y 13, ciudadanos de ambos sexos han estampado su firma en plegues colocados al efecto en el Ayuntamiento.

De este pueblo puede estar satisfecho el marqués de Estella, pues el voto de confianza que pide al pueblo para poder continuar su labor, ha sido generosamente ofrecido. —Correspondencia.

Catálogo de las minas de Córdoba

FUENTE TÓJAR

II

MATERIALES DE CONSTRUCCIÓN.—Merecen especial mención los siguientes:

ARENAS.—De naturaleza caliza. Se hallan en las márgenes del río de Cañena ó de Almedioilla; así como en el Guadajoz, nombre que toma desde la unión de aquella corriente con el río de San Juan.

CALIZA.—La caliza tosca se encuentra en estratos numerosos en los Cabezos ó Cabezas de Tójar, por ella divididos; así como en la Meceta de Tójar, a donde aquellos se prolongan pasando por el poblado, donde son más arenosas. También se hallan calizas toscas en la Cubertilla.

Otras calizas secas se encuentran al Sur de los Cabezos de Tójar, en las cercanías del camino y carretera a Castil de Campos.

CAMPO RODADO Y CASCAJO.—También de naturaleza caliza. Se halla en las corrientes antes citadas, en sus márgenes.

OFITAS.—Los asomos de estas rocas son frecuentes, aunque en general muy reducidos, y apreciando las masas muy descompuestas. Se hallan entre los yesos, en las vertientes del río de Cañena. En Todas Alas. En los Barrancos. Y en el Baldo principalmente hemos hallado recios elementos ófíticos.

YESOS.—Abundan mucho en las zonas inmediatas a tales ríos que ilimitan el término municipal. Entre otros parajes merecen citarse los sitios al Este y al Nordeste del Baldo Alto. Se hallan igualmente los yesos al Norte de Fuente Tójar en el camino de Baena a Granada, hacia su cruce con el de Fuente Tójar a Alcaudete y Cañada del Jaro, así como a lo largo del último.

RESÚMEN.—En el término municipal de Fuente Tójar se hallan los siguientes yacimientos minerales:

Lignite, 3.

Petróleo, 1. De existencia problemática.

Salinas, 2

Materiales de construcción.—Merecen citarse a este efecto las arenas, calizas, carbonato, las ofitas y los yesos.

A. CARBONELL T.-F.

Del Magisterio

Ha cesado don Pedro M. Gordillo, en la escuela de Pedralba.

—Por la Inspección se informa el expediente instruido por el Ayuntamiento de Biens, de creación de dos escuelas nacionales.

—Se ha presentado de una escuela en Villafarraca doña María Josefa Carpio Luque, cesando la interina doña Matilde García Domínguez, y de la de Morante (Bojalante), don José D'gado Fernández.

—La Sección de Salamanca remite el expediente personal del maestro don José Cabanillas Rojo.

Aguas de Villaharta

FUENTE AGRIA

Establecimiento hidro mineral de Fuente Agria en plena Sierra Morena (Córdoba). Gran Hotel. Temporadas oficiales del 1.º de Abril al 15 de Junio y del 1.º de Septiembre al 15 de Noviembre. —Coches a la Estación El Vacar. Villaharta a los trenes correos, y a otros previo aviso.

Los pedidos de Agua, correspondencia y Dirección al señor Administrador de Fuente Agria, don Emilio C. Delgado, Estación El Vacar-Villaharta.

F. Guijo DENTISTA

Belle Sanitaria. Clínica dental.

De Sociedad

Regresó de Madrid con su digna esposa e profesor del Instituto y de la Escuela de Industrias Artísticas de Córdoba don Ezequiel Ruiz Martínez, querido amigo nuestro.

—Marchó a tomar las aguas de Villaharta el parroco de Cuenca D. José Camacho Moreno.

—Regresó de Bilbao el ingeniero D. Benito Arana y su digna esposa.

—Se han unido con los indisolubles lazos del matrimonio, la bella señorita María de los Dolores Toribio Font, hija del coronel de la benemérita de Barcelona don Rafael, y el funcionario de Hacienda don Remigio Abad y López de Medrano.

Fueron padres los padres de la novia, y testigos don José Sánchez Otero, don Miguel Morales, don Juan Egea, don Jaime Toribio, don Purificación de Cora, don Manuel Tienda Argote, don Manuel Sagrado Marchena y don Francisco García Ozayar. Nuestro parabién a los novios.

—Se encuentra restablecido de su dolencia nuestro amigo D. Juan Aguilera Fuentes.

NOTICIAS

ADORACIÓN NOCTURNA.

Se ruega a los señores adoradores sacerdos y honorarios, asistan mañana a la reserva que se hará hacia las ocho de la noche, después de los cultos del quinario en la iglesia de Nuestra Señora de Araceli.

Invitada esto Sección y dada la premura de tiempo, no puede transmítirse individualmente y se hace por este conducto.

La reserva con Bendición Papal, lleva anexa indulgencia Plenaria concedida por S. S. como privilegio a las solemnidades del Centenario de San Francisco.

La gracia de indulgencia Plenaria es para todos los fieles que con las condiciones establecidas asistan a los cultos.

LAS INSTALACIONES DE LA FERIA DE OTOÑO

El lunes próximo, día 20, a las once de la mañana, se efectuará en las Casas Consistoriales el acto solemne sorteos para la adjudicación de las instalaciones en la Feria de Otoño.

DE TELEGRAPLOS

Ha sido destinado a Ciudad Real, el Celador de este Centro telegráfico, don Eugenio Palomo Basante.

El repartidor de La Carlota, don Antonio López Gómez pasa en comisión a Córdoba.

Reingresado el Celador don Antonio Cervan Ortiz que se hallaba supernumerario, se destina a la sección de Córdoba.

A LOS ANUNCIANTES

Si piensan encargar su propaganda no la hagan hasta que puedan ver el muestrario de las MISTERIOSAS STAR GETAS PATENTADAS por don José Moreno Amor, en hoja de lata y aluminio, pues dentro de lo nuevo, no cabe más ingenio, y anuncio que se repartirá, será un anuncio perpetuo.

SE HIERE REPIVANDO

Ayer se encontraba repicando en la torre del santuario de la Fuensanta, Bernardo Ortíz Aguilar, de 43 años, el cual fue alcanzado por una de las campanas, que le produjo una herida contusa en la región interparietal. En la Casa de Socorro, donde fue asistido, calcificaron la lesión de pronóstico reservado.

AGRESIÓN

En los chozos del Matadero un tal Fermín, concedido por el «Dulcer», agredió a Encarnación Obrero García, de 41 años, la cual sufrió heridas en el dedo pulgar derecho y antebrazo del mismo lado y erosiones en el cuello, siendo curada en la Casa de Socorro.

PARA CÓLICOS HEPÁTICOS Y NEFÉTICOS Y ESTREÑIMIENTO HABITUAL

ACEITE MEDICO INAL. «P. B.» Frasco pta. 3'50 Granfrasco, 6'50 VENTA EN FARMACIAS CONCESIONARIO EXCLUSIVO:

PATRICIO BELTRAN.—Sevilla CASA DE SOCORRO

Hoy han sido curados: Manuel Luque Ferrado, de erosión en la palma de la mano izquierda; José Espina Peña, de herida contusa en la región parietal; Antonio Cano Simerón, de herida contusa en la región orbitaria, y Carmen Martos Molina, de contusión en la región frontal.

ESPOSO MODELO

Ana Rajas Arévalo, de 34 años, domiciliada en la calle Siete Revueltas 11, denuncia a su esposo Antonio González Olmo, que la maltrató de obra, causándole lesiones leves de las que fué asistida en la Casa de Socorro.

Taurina

Los días 20, 21 y 22 se celebrarán en Villanueva de Córdoba corridas de novillos en la que tomarán parte Paquito y Cantimplas, con ganado de Natura; el día 21 de Septiembre, para los mismos diestros y el día 22 Charlot, Patrón y su botones y dos reses para Chiquilín y Machaquita chico.

LAS ACERAS

El acerado de las calles se ha hecho para las personas, aunque algunos opinen lo contrario.

Esos tales las entorpecen con basuras que originan molestias al tránsito. Sería conveniente evitar esto, con carácter general.

Tendiendo a eso fin un amigo nuestro ha denunciado hoy al dueño de una caballería que dificultaba el paso en la calle B. Antón Belmonte.

CAIDA

El niño José García Álvarez, de 7 años, cayó en su domicilio, Fuentiblanca 6, y se produjo una herida contusa en la región frontal que interesa las partes blandas, de pronóstico reservado. Fué curado en la Casa de Socorro.

MINUCIAS

Por inmorales han sido detenidos José Castro Basurto y Juan Rodríguez Gómez; el actor D. Ramón Peña denunció al conductor del auto número 1.819, Amador Expósito, que marchando con el coche a excesiva velocidad por la Plaza de Cádiz estuvo a punto de atropellarle, manchándose de barro el traje que llevaba; Antonio Fuentes Martínez denunció por malos tratos a Dolores Reinoso Millán, Pedro Crespo Martínez denunció a Rafael Muñoz, que le causó daños en un trabajo de pintura que está haciendo.

EL TIEMPO

Sigue el calor. Temperatura al sol, 42'60; a la sombra, 35'20; mínima, 20. Barómetro, 752'90.

LOS CAPUCHINOS

Han sido elegidos ministro provincial de Andalucía, el M. R. P. Luis María de Valencia. Primer definidor M. R. P. Pedro de Castro, y secretario provincial el R. P. Gil, del Puerto de Santa María.

De Córdoba. Presidente el M. R. P. Antonio de Ubeda y vicepresidente el R. P. Daniel de Riaño.

CONGRESO ECUMÉNICO

El plazo de inscripción para el III Congreso Ecuménico Nacional de Toledo está ampliado hasta el 12 de Octubre.

JOVEN LESIONADA

En su domicilio, San Fernando 87, sufrió un accidente Pilar Sánchez Pérez de 22 años, que resultó con una herida punzante en la región pectoral izquierda.

EXPOSICIÓN DE UN PENSIONADO

Cedidos por la Sociedad «Círculo de Labradores» de esta capital sus salones para instalar una Exposición de Pinturas, cuya apertura tendrá lugar el próximo día 20 a las doce de la mañana, don Angel López Obrero y Castañera, pensionado de la Diputación, presentará allí sus obras.

Manuel Córdoba Román

Medicina y Cirugía

LIBRERIA, 23

CONSULTA DE 1 A 4

Gratis de 8 y media a 10 mañana

LA UNIÓN DE CÓRDOBA

El último número de esta importante revista ilustrada y de información general contiene entre otras cosas: Comentarios: La odiosa libertad, por E. Poole Escat.—El carpintero entrampado. Cuento, por Lamparillas.—Deportes: Amazónico mundial.—Miscelánea batempédica. B. X. e. —Verbena.—La corrida de los toros.—Amenidades. Cautares... Teatro.

Además ilustran sus páginas variados fotografías de actualidad y numerosas caricaturas.

Cañete de las Torres

El día 9 del actual, con la fiesta llamada del «Voto», han terminado formalmente los solemnes cultos que todos los años dedica este católico vecindario a su celestial patrona la Santísima Virgen del Campo.

Tanto los sermones de la novena que preceedió a la fiesta principal, como el panegírico del día 8 y el sermón del 9, han estado a cargo del R. P. Nicomedes Lorente, religioso del Inmaculado Corazón de María de la residencia de San Pablo en Córdoba, quien con su potente voz y per suave palabra, saturada de espiritualidad de Cristo, ha acreditado una vez más la justa fama de excelente misionero que en todas partes se le reconoce. Dios haga que sus apostólicos trabajos den óptimos frutos que se traduzcan en obras, pues que sin estas de nada vale la fe es frase de la Sagrada Escritura.

La misa solemne del día de la Virgen fué ejecutada por la agrupación musical del Centro Filarmónico, que tan acertadamente dirige el competente maestro don Joaquín Santiago Garrido, y cantada por el párroco de este señor A. Vázquez Benítez y por el reputado soñante don Juan Santiago Gutiérrez, cumpliendo todos como fervorosos amantes del precioso arte.

Durante los cinco últimos días de la novena, por disposición y bajo la dirección del párroco que pravamente había exhortado e invitado a los fieles, se hicieron procesiones por la tarde las visitas de cuatro iglesias, la parroquia, la de Jesús, la de San Francisco o corvino y la

Telégrafo y Teléfono

De nuestro corresponsal Agencia Mencheta

Madrid.-Despachos y conferencias hasta las 7 de la tarde

La Bolsa de hoy

Cotización facilitada por el Banco Hispano Americano.

Franco cambio medio	18'825
cierre	18'85
Libras cambio medio	31'72
cierre	31'77
Dollars	0'00
Interior 4 por 100 al contado	68'50
Exterior 4 por 100	0'00
Acciones del Banco España	624'00
Id. del Banco Hispano Americano	000'00
Id. preferentes Azucarera	00'00
Id. ordinarias Id.	00'00
Id. del Banco Español del Río de la Plata	49'00
Idem de Tabacos	200'00
Ferrocarriales del N. de E.	457'00
Id. M. Z. y A.	424'00

POLÍTICA

La Gaceta

La de hoy publica lo siguiente:

Disponeendo que los funcionarios públicos femeninos disfrutaran una licencia con todo el sueldo desde que entren en el octavo mes de su embarazo hasta 40 días después de su alumbramiento.

Los artilleros

Se ha dispuesto, según Real orden que hoy publica el «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra», que queden exceptuados de la sanción fijada por el artículo primero del real decreto de cinco del actual, los oficiales de la escala activa del arma de Artillería que sean alumnos de la Escuela Superior de Guerra.

Idem quienes lo sean de la de equitación.

Idem los de ingenieros de la Armada.

Los que estén en el curso de observadores de aerostación.

Estas exenciones se entienden siem- pre que los directores de dichos establecimientos acrediten de oficio que no han intervenido en los sucesos de estos días.

Las multas

Se han terminado en los Juzgados competentes los expedientes que venían tramitándose para hacer efectivas las multas que, como sanción gubernativa, se impusieron a determinados elementos políticos que participaron en un reciente complot contra la actual situación.

El general don Domingo Baé, pagó la multa de quince mil pesetas que se le impuso.

Da don José Bermúdez de Castro, se incarcó el Juzgado de quinientas pesetas que tenía en cuenta corriente en el Crédito Lyonés, y ha comunicado al Juzgado de Valencia que le tenga el sueldo hasta el total pago de la cantidad a que asciende la suma.

Del conde de Romanones se incarcaron ciento tres mil pesetas que tenía en cuenta corriente en los Bancos de España, Hispano Americano y Central, así como los depósitos que tiene en el Banco de España, hasta el total de las quinientas mil pesetas, importe

de la multa. Dichos valores se le vendrán en breve.

De don Gregorio Marañón se incarcaron cuatro mil pesetas que tenía en cuenta corriente del Banco de España y los depósitos que posee en dicho Banco, que exceden en mucho a la cantidad impuesta.

Al general Weyler se le dejó sin efecto el embargo del solar de la calle Marqués de Urquijo, por tener en el Banco de España depósitos en suma posterior a la multa cien mil pesetas que se le impuso.

A don Eduardo Barriobero parece que se le condonó la multa.

A Marquesino Domingo se le ha declarado inserviente, así como a los sefiores Quílez y Manteca.

Al coronel don Segundo García, como no posee bienes se le ha embargado el sueldo.

Al teniente general señor Aguilera se le incarcaron novecientas noventa pesetas que tenía en cuenta corriente en el Banco de España y se le ha embargado la fianza que dicho señor posee en Argamasilla de Alba, de un valor que excede en mucho la cantidad que ha de satisfacer.

Y por último, se ha oficializado al periódico «La Libertad» para que retenga el sueldo que en dicho diario perciba el señor Lezama.

La tumba de Hernán Cortés

Badajoz.—El «Noticiero Extremeño» ha solicitado del Gobierno se tengan en cuenta los anhelos de Extremadura, para que los gloriosos despojos del inmortal capitán Hernán Cortés, sean trasladados a España y sepultados en un monumento que se construya en el real Monasterio de Guadalupe.

El Presidente y los ministros

El marqués de Estella permaneció toda la mañana en el ministerio de la Guerra, sin recibir visitas.

Sólo estuvo conferenciando con el Martínez Anido.

El Presidente del Consejo de administración de las minas de Almadén estuvo conferenciando con Aunós sobre el régimen del trabajo.

El Presidente de la Asociación de Intendentes mercantiles, conferenció también con el ministro pidiéndole se dé carácter oficial a dicho organismo a los efectos de la Asamblea Suprema Nacional.

El marqués de Estella concedió audiencia a la señorita Carolina Marcial Dorado, Directora del «Bureau Español» en Norte América.

El Duque de Tetuán despidió con Sary y Cantón. Le cumplió el infante don Fernando.

El ministro del Trabajo ha firmado una Real orden para que del 20 al 30 del mes actual pueda llevarse a cabo la información oral, en la acción social agraria sobre el régimen de propiedad de la tierra y contrato del trabajo.

Asamblea

Se asegura que en los meses Abril y Mayo se verificará en Barcelona una Asamblea de Diputaciones de España, como la que se verificó recientemente en Madrid.

¿Quién vende en Córdoba barato?

EL METRO

EL METRO

Mármol Bañuelos, 2

San Agustín, núm. 30

La casa conocida por EL METRO termina su balance el 21 de Agosto, y el día 22, Sábado, abrirá al público con una extraordinaria rebaja de precios en la mayoría de los artículos.

Vistase V. con géneros de EL METRO y ahorrará Pesetas.

PRECIO FIJO :::: PAGO SOBRE MERCANCIAS

Gran Fábrica de Pianos y Armonios

FUNDADA EN 1850.—UNICA EN ANDALUCIA

ALMACENISTAS DE PIANOS, AUTOPIANOS, PIANOLAS, GRAMÓFONOS Y TODA CLASE DE INSTRUMENTOS DE MÚSICA EN LAS MEJORES MARCAS NACIONALES Y EXTRANJERAS. Pianos marca Bechstein, los mejores del mundo. Exclusiva.—Pianos españoles garantizados. Modelos desde 1.700 pesetas.

PIAZZA HERMANOS.—SUCURSAL

Representante para Córdoba, Jaén y sus provincias

Viuda de Martínez Rücker

Immundo y variado surtido en rollos, discos, violines, guitarras, bandurrias, acordeones y accesorios.—Grandes existencias de música.—Instrumentales Banda y Orquesta.

Nota.—Esta casa posee las mejores marcas de AUTOPIANOS y PIANOLAS americanas.—Agencia exclusiva en Andalucía de la célebre casa AEOLIAN. Ventas a plazos.—Visiten este Almacén.—Audiciones y catálogos gratis.

CLAUDIO MARCELO, NÚMERO 13.—CÓRDOBA

Los reyes

San Sebastián.—Los reyes regresaron de Biarritz a las ocho de la noche.

Los reyes asistieron hoy a la regata.

A las seis de la tarde asistirán a la corrida de toros.

El domingo inaugurarán el «Stadium de Irún».

Profesores

Los profesores de la Academia de Artillería, cumplirán la condena que les ha impuesto el Consejo de Guerra en el Castillo «San Cristóbal» de Pamplona.

Dimisión

Valencia.—Ha presentado la dimisión de su cargo el vicepresidente de la Diputación.

Firma de Justicia

El Rey ha firmado los siguientes decretos de Justicia:

Jubilando a don Gerardo Pardo, presidente de Sala de la Audiencia de Cornuña.

Promoviendo a don Enrique Robles a magistrado del Tribunal Supremo.

Nombrando presidente de la Audiencia Provincial de Madrid a don José Tortell.

Idem presidente de la Audiencia Provincial de Barcelona a don Justo Ruiz Lema.

Idem presidente de Sala de la Audiencia de Coruña a don Manuel Muriás.

Nombrando magistrado de la Audiencia de Barcelona a don Luis Emperador.

Idem a magistrado de la misma Audiencia a D. Vicente Ocampo.

Nombrando presidente de la Audiencia Provincial de Sevilla a don José María Rey.

Idem presidente de la Audiencia de Teruel a don Fidel Alique.

Nombrando magistrado de la Audiencia de Burgos a don Eduardo Fraile.

Idem magistrado de la Audiencia de Sevilla a D. Manuel Parrilla.

Promoviendo a magistrado de la Audiencia de Coruña a don José Ramón Fernández.

Nombrando magistrado de la Audiencia de Lérida a D. Odón Colmenero.

Idem magistrado de la Audiencia de Santa Cruz de Tenerife a D. Gonzalo Fernández.

Nombrando a D. Ildefonso Palma, abogado fiscal del Tribunal Supremo.

Nombrando fiscal de la Audiencia de Zaragoza a D. Julio Díaz Salas.

Del Supremo

En el pleno celebrado por el Consejo Supremo de Guerra y Marina, se trató de la permanencia de un oficial menor de alabarderos, tres años más en filas.

Se estudiaron 97 expedientes de 22 censos de oficiales de batallones expedicionarios.

Gestiones

Murcia.—Marchó a Madrid el gobernador civil, que fué despedido por las autoridades y personal de la Cruz Roja.

El gobernador lleva el encargo de solicitar del Gobierno se proceda con diligencia en la ejecución de la orden.

Durante la mañana varios aparatos de la escuadrilla de aviación de este territorio realizaron servicio de reconocimiento y bombardeo sobre aquella zona causando grandes daños en los aduanas inusimados.

También intervino la aviación francesa, arrojando algunas bombas.

Marruecos

Parte Oficial

La columna de fuerzas jalifanas mandada por el coronel Pozas, avanzó hoy en dirección a Almichia, estableciendo contacto por helicóptero con la columna del teniente coronel Capaz.

El enemigo opuso alguna resistencia, que fué vencida, causándose tres muertos, que quedaron en el suelo.

Entre los cadáveres figura el del prestigioso caid Al Lil, jefe de las guardias rebeldes en toda esa región.

Sin más novedad en toda la zona del Protectorado.

La columna Capaz

Tetuán.—Para reforzar la columna del teniente coronel Capaz, han avanzado hoy en dirección a Almichia, estableciendo contacto por helicóptero con la columna del teniente coronel Capaz.

En Ketama

Tetuán.—Los primeros ataques formales se señalaron los días 6, contra la posición de Imasaen; y el día 8, a un convoy que desde este puesto se dirigía al Zoco de Telata Ketama, para la columna Pozas.

Ambos ataques fueron rechazados.

Una banda de huidos se apostó en la escabrosidad del terreno en donde opera el capitán Ostaz, intentando apoderarse de un pequeño convoy,

que a este se le envió desde Telata de Ketama, bajo la custodia de un caballo y cuatro askaris de la harca de Melilla.

En una casa habitada por cuatro familias.

De entre los escombros han sido extraídos Encarnación Boza, de Villa Verde, de 19 años, y Ana Carmel, de 18.

Ambar y Costo gran traba bajo la extinción del incendio.

en una casa habitada por cuatro familias.

De entre los escombros han sido extraídos Encarnación Boza, de Villa Verde, de 19 años, y Ana Carmel, de 18.

Ambar y Costo gran traba bajo la extinción del incendio.

en una casa habitada por cuatro familias.

De entre los escombros han sido extraídos Encarnación Boza, de Villa Verde, de 19 años, y Ana Carmel, de 18.

Ambar y Costo gran traba bajo la extinción del incendio.

en una casa habitada por cuatro familias.

De entre los escombros han sido extraídos Encarnación Boza, de Villa Verde, de 19 años, y Ana Carmel, de 18.

Ambar y Costo gran traba bajo la extinción del incendio.

en una casa habitada por cuatro familias.

De entre los escombros han sido extraídos Encarnación Boza, de Villa Verde, de 19 años, y Ana Carmel, de 18.

Ambar y Costo gran traba bajo la extinción del incendio.

en una casa habitada por cuatro familias.

De entre los escombros han sido extraídos Encarnación Boza, de Villa Verde, de 19 años, y Ana Carmel, de 18.

EL DEFENSOR DE CORDOBA

DIARIO CATÓLICO DE NOTICIAS

Redacción, Administración e Imprenta, Calle Ambrosio de Morales, núm. 6.—Apartado, 31—Teléfono, núm. 3257.

ANUNCIOS

En 1.^a planta, 1 peseta linea.—En 2.^a, gacetilla y anuncio entre gacetillas, a 0'50. Anuncio intercalado en el resto del texto, a 0'45. Los «Avíos Atípicos», a 0'50. Anuncio corriente, a 0'55. Comunicados, 1 peseta linea.—En 3.^a, por la linea anuncio intercalado en la información telegráfica. Anuncio corriente, a 0'25.—En 4.^a, a 0'20.—Mínimo por anuncio: Para la 1.^a planta, 2 pesetas; para la 2.^a, 1; para la 3.^a, 0'80, y para la 4.^a, 0'50.—Anuncios expedientes o que sean elegidos por el anuncioante, dentro de cada grupo, comunicados, artículos industriales y anuncios, una vez cumplida la publicación de los mismos, 7 anuncios desde 1.^a de página, precio doblemente al doble. —Nº 15: 1 peseta del 20 por 100 en los precios de los artículos a las suscripciones.

MORTUARIAS

Anuncio de dos columnas: En 1.^a planta, encabezando las dos primeras columnas o del centro, 100 pesetas cada una; encabezando las siguientes columnas, 80; al pie de la planta, 60.—En 2.^a planta, 90.—En 3.^a, 15.—Anuncio de tres columnas: En 1.^a planta, 250 pesetas; en 2.^a, 100, y en 3.^a, 50. Anuncios en la «Sección Religiosa», que se publican respectivamente.—Los suscriptores tienen en esta tarifa un 50 por 100 de descuento y por las suscripciones a dos columnas, un 75 por 100 de descuento y por las suscripciones a tres columnas, un 15 por 100 de descuento y por las suscripciones a dos columnas, un 10 por 100 de descuento y por las suscripciones a tres columnas.



ES LA SUMADORA QUE LE CONVIENE, POR SER LA MAS COMPLETA Y RESISTENTE

Pida demostración gratis, sin compromiso, al Agente General para España

VENANCIO GUILLAMET

Ronda Universidad, 31 - BARCELONA Avenida Pí y Margall, 11 - MADRID

Compañía Trasatlántica

Servicios directos

LÍNEA A CUBA-MÉJICO

Servicio mensual saliendo de Bilbao el día 18, de Santander el 19, de Gijón el 20, de Cartagena el 21, para Habana, Veracruz y Tampico; Salidas de Veracruz el 15 y de Habana el 20 de cada mes, para Cartagena, Gijón y Santander.

LÍNEA A PUERTO RICO, CUBA, VENEZUELA-COLOMBIA Y PAC. FIOG

Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 10, de Valencia el 11, de Málaga el 13, de Cádiz el 15, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de La Palma, Puerto Rico, Habana, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Sabanilla, Colón, y por el Canal de Panamá para Guayaquil, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso.

LÍNEA A FILIPINAS Y PUERTOS DE CHINA Y JAPÓN

Hasta expediciones al año saliendo los buques de Coruña para Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, Burdeos, Port Said, Bona, Colonia, Singapur, Manila, Hong-Kong, Shangái, Nagasaki, Kobe y Yokohama.

LÍNEA A LA ARGENTINA

Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Colaborando con la salida de diez vapores, llega a Cádiz otro que sale de Bilbao y Santa Cruz el día 15 de cada mes, de Coruña el día 1, de Villaviciosa el 5 y de Vigo el 7, para punta y surga para la Argentina.

LÍNEA A NEW YORK, CUBA Y MÉJICO

Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 25, de Valencia el 26, de Málaga el 28, y de Cádiz el 30, para New York, Habana y Veracruz.

LÍNEA A FERNANDO PÓO

Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 18 para Valencia, Alicante, Cádiz, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escuelas intermedias y Fernández Pío.

Este servicio tiene enlace en Cádiz con otro vapor de la Compañía, que además carga y descarga en los puertos del Norte y Noroeste de España para todos los de costa de esta línea.

AVISOS IMPORTANTES

Rebajas a familias y a pasajeros de ida y vuelta.—Precios convencionales por camarotes especiales.—Los vapores tienen instalada la telegrafía aérea billetes y apartados para señalar billetes, estando dotadas de los más modernos instrumentos, tanto para la seguridad de los viajeros como para su confort y agresión.—Todos los vapores tienen en medios y Capellanes.

Los camarotes y trajes de que disponen el vapor de la Compañía, se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.

Rebajas en los fletes de mercancías.—La Compañía hace rebajas de 20 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el Servicio de Comunicaciones Marítimas.

SEVICIOS COMBINADOS

Esta Compañía tiene establecidas una red de servicios combinados para los principales puertos, servidos por líneas regulares, que le permiten admitir pasajeros y carga para Liverpool y puertos del Mar Báltico y Mar del Norte.—Zanzíbar, Mombasa y Cape Town.—Puerto del Asia Menor, Gales Púrpura, India, Sumatra, Java y Cochinchina.—Australia y Nueva Zelanda.—Hilo, Cuba, Puerto Arthur y Vladivostok.—New Orleans, Nueva Orleans, Georgtown, Georgetown, Filadelfia, Boston, Quebec y Montreal.—Puerto de América Central y Puerto Ayacucho en el Perú.—De Panamá a San Francisco y California.—Puerto Aransas, Corpus Christi y Galveston por el Golfo de México.

SERVICIOS COMERCIALES

Es Sociedad que para estos servicios tiene establecida la Compañía se encargará del transporte y explotación de Eléctricas de los Municipios que la sean entregadas, dicho objeto y de la ejecución de los artículos que la Sociedad haga necesario, hacerlos ejecutar.

Seforas: El flujo y enfermedades de la matriz se curan con las irrigaciones de Dr. Valley
Usádla por higiene y para evitar contagios

Fernando Guijo

DENTISTA

Calle Cardenal Jiménez

Suscripción:
SEIS PESETAS
TRIMESTRAL
VARA DE ANG
OZOS Y REQUERI
MORTUARIAS
200 pesetas cada
mes y pliegos



El alimento mejor y más económico



La leche condensada marca "La Lechera" es el alimento predilecto de ricos y pobres, porque es la mejor por su pureza y la más económica por su gran valor nutritivo.

Leche Condensada "La Lechera"

Pida muestras y folletos gratis a la Sociedad Neill A. E. P. A., Via Layetana, 41, Barcelona.

Elixir ESTOMACAL
DE SAIZ DE CARLOS STOMALIO

Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo porque quita el dolor de estómago, las acedias, la dispepsia, los vómitos, las diarreas en niños y adultos que, a veces, alteran con estreñimiento, la dilatación y úlcera del estómago, siendo útilísimo su uso para todas las molestias del estómago.

ESTÓMAGO & INTESTINOS

VENTA: Serrano, 30, farmacia-MADRID y principales del mundo.

PREPARADOS MANDRI

Por el Doctor P. MANDRI. Un complejo

MÉDICO Y QUÍMICO FARMACÉUTICO.

Conveniente para el uso de los enfermos.

Verdejo, 10, Madrid.

Verdejo, 10, Madrid.